

更多精彩
本报报道

A04

民生

三湘都市报

2021年3月4日 星期四

编辑/熊佩凤 美编/聂平辉 校对/张郁文

湖南三部门下发通知，规范医养签约健康服务，每县至少确定一家医院为签约机构

为签约养老开通预约就诊绿色通道

本报3月3日讯 近日，省卫生健康委、省民政厅、省中医药管理局联合下发通知，要求加强和规范医养签约健康服务工作。

通知要求，建立健全医养签约协作机制。根据实际需求，养老服务机构可以与多家医疗卫生机构开展签约合作。合作协议参考《医疗卫生机构与养老服务机构签约合作服务指南(试行)》等有关规范和指南，协议文本可参考《医养签约合作协议(范本)》。已内设医疗卫生机构的养老服务机构，可自主选择是否与医疗卫生机构签约合作。县级卫生健康部门至少确定辖区内1家医疗卫生机构为养老服务签约机构。支持民办医疗卫生机构参与医养签约合作。

明确医养签约健康服务内容。医疗卫生机构要为签约养老服务机构开通预约就诊绿色通道，提供就医便利，为入住老年人提供基本公共卫生服务、疾病诊疗服务、医疗康复服务、医疗护理服务、中医药服务、精神卫生服务、安宁疗护服务、家庭病床服务、急诊急救绿色通道服务、双向转诊服务、药事管理指导、专业培训、传染病防控和院内感染风险控制指导、远程医疗服务等。鼓励

医疗卫生机构和养老服务机构丰富医养签约健康服务内容，根据老年人需求和意愿，为养老服务机构提供康复护理、心理健康评估干预等健康服务项目。

丰富医养签约健康服务方式。支持养老机构与周边的康复医院(康复医疗中心)、护理院(护理中心)、安宁疗护中心等接续性医疗机构，开展协作合作。养老服务机构可通过服务外包、委托经营等方式，由签约医疗卫生机构为入住老年人提供医疗卫生服务。鼓励公办医疗卫生机构托管服务公办养老服务机构中的护理型床位。

认真开展基本公共卫生服务。签约医疗卫生机构要在充分尊重老年人自主意愿的基础上，免费为签约养老机构中的65岁及以上老年人提供一次健康体检；每年免费对辖区内65岁及以上老年人进行两次医养结合服务和一次老年健康服务，并跟踪管理。

此外，通知明确，医养签约合作全覆盖工作将列入对市州卫生健康、民政部门的重点工作目标考核内容。

■湖南日报·新湖南客户端
记者 张春祥

图片·新闻



新春第一课

3月3日上午，长沙市开福区清水塘街道清水塘社区，社区党员、居民纷纷冒雨赶到社区集中学习、收看“新春第一课”。当天，省委号召全省17万名新任村(社区)“两委”成员进行一轮集中培训，主题是新班子新形象新作为。短短一天，“沉浸式”培训给社区“两委”成员送上了一份“干货满满”的履新礼。记者 田超
张颐佳 摄影报道

13.6元降至1.51元！ 带量采购猛挤“水分”

湖南抗菌药集采金额下降23.82%

本报3月3日讯 记者今日从省医保局获悉，全省9个月抗菌药物采购金额25.4亿元，较上年度同期(33.3亿元)下降23.82%，总体降费效果明显，患者用药负担明显减轻。

近年来，湖南省在完善药品集中采购制度方面进行了许多探索，确立了“以药品集中采购作为新阶段深化医药卫生体制改革突破口”的改革思路，并在全国率先开展抗菌药物专项集中带量采购，取得了明显改革成效。

2019年11月湖南省在全国率先启动抗菌药物集中带量采购，2020年4月29日省医保局联合省卫健委、省公共资源交易中心发布《关于做好抗菌药物专项集中采购中标药品采购使用有关工作的通知》(湘医保函〔2020〕

57号)，公布中标结果。

154个中标药品实行带量采购，实现了抗菌药物全覆盖；有效保障了药品质量，中标药品中，高质量层次38个、占25%，基本药物58个、占38%；显著降低了药品价格，在全国最低挂网价基础上，中标药品价格平均降幅达35%，超过降幅30%的目标预期。其中，“注射用头孢甲肟(1g)”降幅最高，从13.6元降至1.51元，降幅达88%，“注射用卡泊芬净”降价最多，从1375元降至780元，降价595元。从前9个月(2020年5月1日至2021年1月31日)执行情况来看，全省抗菌药物采购金额25.4亿元，较上年度同期(33.3亿元)下降23.82%，总体降费效果明显，患者用药负担明显减轻。

■记者 田甜 通讯员 黄浔

“神兽归笼”
“护苗卫士”上线

全省开展校园食品安全风险隐患排查

本报3月3日讯 开学季，“神兽归笼”了，如何让刚松一口气的家长继续放心、安心？近日，全省市场监管部门部署开展“护苗”行动，全面排查校园食品安全风险隐患，守护“舌尖上的安全”。

湖南省现有学校2.76万所，在校学生1393万人，持证学校食堂2.59万家。

以索证索票、食品贮存、食品加工制作、餐饮具清洗消毒、食品留样等为重点，对辖区所有学校食堂、学生集体用餐配送单位、校园周边餐饮门店和食品销售单位开展监督检查。督促学校(含托幼机构)严格落实校园食品安全管理的主体责任，切实执行食品安全校(园)长负责制。要求学校重点对不合格库存食品情况、从业人员持有效健康证、操作加工场所和用餐环境清洁卫生等情况等5个方面开展自查。

■湖南日报·新湖南客户端
记者 胡盼盼 通讯员 周闯

为老人提供安全、优质的医疗服务

湖南开展医养结合机构服务质量提升行动

本报3月3日讯 为深入推进医养结合发展，持续提升医养结合服务质量，根据国家卫健委、国家中医药局有关通知精神，湖南将开展医养结合机构服务质量提升行动，着力解决影响医养结合机构医疗卫生服务质量的突出问题，为老年人提供安全、规范、优质的医疗卫生服务，切实提升老年人的获得感和满意度。

据了解，医养结合机构服务质量提升行动重点聚焦6个方面内容：全面开展医养结合机构医疗卫生服务质量检查；规范开展

医养结合机构内部医疗卫生服务；落实完善医养结合机构服务和管理相关制度和标准；加强医养结合人才队伍建设；加强医养结合机构信息化建设；加强医养结合机构常态化疫情防控和传染病防控工作。

通过此次行动，到2021年底，我省医养结合服务相关制度、标准、规范初步建立，医养结合机构医疗卫生服务能力持续提高，医疗卫生服务质量得到提升。

■湖南日报·新湖南客户端
记者 张春祥

评
论

3月3日上午，“四季同行·一路有我”——湖南文明实践志愿服务先进典型发布仪式在长沙市望城区雷锋大剧院举行。现场表彰了一批2020年文明实践志愿服务先进典型，“成长季”“亲情季”“诚信季”“丰收季”四个展区里，一幅幅生动的照片，一个个志愿服务项目，反映了湖南省各地各部门“四季同行·雷锋家乡学雷锋”志愿服务工作开展以来取得的成效。(详见本报今日A03版)

今年的3月5日是第58个学雷锋纪念日，全国各地学雷锋早已高潮迭起，如火如荼。50多年来，雷锋精神始终荡涤着人们的心灵，诠释

“雷锋精神”在人们的行动中永恒

着什么是真善美，在这种精神的感召下，一批批学雷锋典型不断涌现，无数善行义举在亿万群众中接力。“学雷锋”的意义正在于此——雷锋精神需要代代相承，并最终使其成为文化血脉当中的深层基因。

在植物界中有这样一种现象：当一株植物单独生长在空旷之地时，往往矮小，生长也非常缓慢，但把它移植到茂密的森林与众多同类植物一起生长时，植物往往会长得很快。这种相互影响、相互促进的现象被称为“共生效应”。其实，人类社会中也存在着类似的情况。在此次表彰大会上，被表彰的那些“学雷锋”志愿者们，就

是以自己的行动在传承着道德力量，同时也滋养着其他人的精神和生命。来自长沙的汤俊杰从事专业志愿服务近10年，他以残助残，举办了200多场助残帮扶活动，照顾智力残障人士、精神病患者，为困难群众捐款捐物……他的事迹深深感动了现场群众。其他几位“学雷锋”先进典型也都以自己动人的事迹获得了人们的赞赏。

如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？……在雷锋日记中，雷锋以“一滴水”、“一线阳光”、“一粒粮食”、“一颗最小的螺丝钉”比喻人生，发出“七问”的

同时也揭示了人生的价值不在于索取，而在于奉献。虽然只有短短七问，却是雷锋一生甘于奉献、回馈社会的真实写照。半个多世纪以来，中国社会经历了深刻的经济转型和社会变革，但雷锋精神焕发着永恒的魅力，实际上，雷锋精神已经成为加强社会道德建设和精神文明建设的文化符号。这一文化符号的存在，让英雄模范的成长进入了良性循环——中国社会也因此涌现出更多的“当代雷锋”和“时代楷模”“道德模范”。

社会的发展与物质的富裕，并没有让雷锋精神逐渐被淡化，相反，它一直作为一个精神图谱

存在于中国社会，在那些乐于奉献、不求回报的人身上，我们看到的是时代的大江大河中，依然奔腾着让人感动的精神力量。个人的成长，离不开精神力量的滋养；民族的复兴，离不开精神力量的支撑。也正是这些服务人民的奉献情怀、热爱本职的敬业操守、锐意进取的创新意识，构成了推动社会进步的巨大动力。

“让我怎样感谢你？当我走向你的时候，我原想收获一缕春风，你却给了我整个春天。”春时已至，春花繁茂，一个个可爱的“学雷锋”典型、一件件感人的“学雷锋”事迹，再次向我们证明，雷锋精神已在人们的行动中永恒。

■本报评论员 张英